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VIEŠOJO SEKTORIAUS EKONOMIKOS: 2 D. SAVIVALDA 

PROGRAMA
I. ĮVADAS


Programa skirta dieninių ir neakivaizdinių Viešojo sektoriaus ekonomikos magistro studijų pirmojo kurso studentams.


Programos studijų apimtis – 7 kreditai, iš kurių dieninėse studijose po 64 val. skirta paskaitoms ir seminarams, o likusios valandos – studentų savarankiškam darbui, kurį sudaro pasiruošimas seminarams, koliokviumui bei egzaminui. Neakivaizdinėse studijose 28 val. skirtos paskaitoms, o likusios – studentų savarankiškam darbui, t.y. pasiruošti koliokviumui ir egzaminui.


Programa susideda iš 2 dalių: pirma dalis – „Valstybė“, ir antra dalis – „Savivalda“, pagal kurias paskaitos ir seminarai organizuojami lygiagrečiai.

Programos tikslas – suteikti galimybę studijuojantiems įgyti žinias apie viešojo sektoriaus ekonominę teoriją, kurios objektas yra valstybė kaip specifinis ekonominių santykių subjektas. Valstybė nagrinėjama kaip institucijų visuma, kuri įtakoja individų, siekiančių bendrų tikslų, koordinuotą veiklą. Daroma prielaida, kad žmogus neoliberalios tradicijos požiūriu suprantamas kaip “homo oeconomicus” ir šiuolaikinėje viešojo sektoriaus teorijoje yra pagrindinis veikiantis asmuo. Valstybė ūkininkauja tiktai savo piliečių “vardu ir įgaliojimu”. Būtent todėl šį ekonomikos sektorių ir vadina “viešuoju”.   


Programos pagrindiniai uždaviniai:
· Išnagrinėti viešojo sektoriaus sampratą, vaidmenį ir funkcijas.  

· Padėti suvokti viešųjų gėrybių esmę mikroekonominiu lygiu, jų gamybos, vartojimo ir apmokėjimo ypatumus.  

· Sugebėti nustatyti tikslus ir jų įgyvendinimo priemones, sprendžiant praktines problemas tokiose ūkio srityse, kaip valstybės, savivaldybių ir viešųjų institucijų finansai, mokesčių sistema, išlaidų programinis valdymas;

· Padėti suvokti savivaldos įgyvendinimo mechanizmą bei jos perspektyvas, savivaldybių ekonominės bei finansinės veiklos problemas ir galimybes.
Mokymo metodai – paskaitos, seminarai, rašto darbai, diskusijos, darbas grupėse. Semestro pabaigoje studentai iš vienos pasirinktos dalies („Valstybė“ arba „Savivalda“) laiko koliokviumą, o iš kitos – egzaminą. 25 procentų bendro pažymio sudaro rašto darbų įvertinimas, 25 procentų – aktyvumo (pasisakymų seminarų metu) įvertinimas, 50 procentų – egzamino užduočių įvertinimas.
II DALIES – „SAVIVALDA“ – TURINYS 
1 tema. Viešosios ekonomnės gėrybės bei jų teikimo ypatybių įvairiuose valdymo lygiuose analizė

Privačios ir viešosios ekonominės gėrybės, viešųjų gėrybių ypatybės bei jų rūšys. Viešosios gėrybės naudingumo požiūriu: individualus ir visomeninis naudingumas. Viešųjų gėrybių teikimo probemos bei jų gamybos paskirstymo tarp valstybės ir savivaldybės institucijų principai. Visuomeninis pasirinkimas bei ekonominių sprendimų priėmimo ypatybės viešojo ekonomikos sektoriaus bei savivadybių lygyje.

2 tema. Vietos saivaldos samprata be savivaldos įgyvendinimo mechanizmas 

Vietos savivaldos esmė, turinys bei jos vieta teritorinėje valdymo sistemoje. Vietos savivaldos organizavimo principai bei jos įgyvendinimo formos Administracinė – teritorinė ir savivaldos reforma Lietuvoje. Vietos savivaldos institucijos bei jų organizacinė sistema Lietuvoje.

3 tema. Savivaldos raida Lietuvoje 

Savivaldžių administracinių teritorinių vienetų atsiradimas ir plėtotė Lietuvoje. Lietuvos savivaldybės prieš ir po Pirmojo pasaulinio karo. Tautinių vietos savivaldos struktūrų kūrimasis. Savivaldybių raida tarpukario Lietuvoje. Savivalda po nepriklausomybės atkūrimo. LR teisės aktai reglamentuojantys savivaldą Lietuvoje. Savarankiškosios, priskirtosios (ribotai savarankiškos), valstybinės (perduotos savivaldybėms), sutartinės funkcijos bei jų įgyvendinimo būdai. Socialinės bei ekonominės savivaldybių funkcijos. 

4 tema. Savivaldybių nuosavybė kaip jų ekonominės veiklos pagrindas

Savivaldybių nuosavybės instituto sukūrimas Lietuvoje. Savivaldybės teisės valdyti, naudoti bei disponuoti joms priskirtu turtu. Savivaldybės turto efektyvaus valdymo problemos. Savivaldybių turto privatizavimas.

5 tema. Savivaldybių vietinio ūkio bei viešųjų paslaugų teikimo savivaldybių lygmenyje organizavimas

Savivaldybių vietinio ūkio organizavimo formos. Savivaldybių įmonės bei jų steigimas. Savivaldybių kompetencija ir veikla švietimo srityje. Savivaldybių kompetencija socialinės paramos bei socialinių paslaugų sferoje. Sveikatingumo veiklos organizavimas savivaldybės teritorijoje. Savivaldybių kompetencija organizuojant sveikatos priežiūros įstaigų darbą. Kultūros ir sporto plėtotė bei kultūros vertybių apsaugos organizavimas savivaldybės teritorijoje. Savivaldybių veikla teikiant arba organizuojant komunalinių paslaugų teikimą. Savivaldybių konkreti veikla viešojo transporto srityje. 

6 tema. Savivaldybių finansiniai ištekliai bei jų biudžetų sudarymo principai
Vietiniai finansai bei jų vieta valstybės finansų sistemoje. Lietuvos biudžetinė sandara. Savivaldybių biudžetai. Savivaldybių privatizavimo fondai. Savivaldybių biudžetų sudarymo metodika. Biudžeto reforma LR  Strateginio planavimo principų taikymas rengiant savivaldybių biudžetus. Savivaldybių biudžetų rengimas, vykdymas bei kontrolė. Savivaldybių skolinimosi galimybės.
7 tema. Finansinis federalizmas, jo teoriniai bei metodologiniai pagrindai 

Finansinių išteklių paskirstymo būtinumo tarp atskrų valdymo lygių pagrindimas. Finansinių išteklių ir priskirtų funkcijų adekvatumo probema. Fnansinio federalizmo (fiskalinės decenralizacijos) samprata bei jos sudedamosios dalys (išlaidų bei mokesčių paskirstymas, finansiniai pervedimai, skolinimosi mechanizmas). Fiskalinės decentralizacijos lygį įvertinantys rodikliai bei jų analizė Lietuvos viešojo sektoriaus ekonomikoje.
8 tema. Valstybės biudžeto finansinės paramos savivaldybių biudžetams analizė

Valstybės biudžeto dotacijos savivaldybių biudžetams bei jų rūšys Lietuvos biudžetinėje sistemoje (bendroji, specialioji, tikslinė dotacija, bendrosios dotacijos kompensacija). Savivaldybių finansinių pajėgumų išlyginimo būtinumo pagrindimas. Pagrindiniai finansinių pajėgumų išlyginimo modeliai bei  jų panaudojimas Lietuvos finansinėje sistemoje. Bendrosios dotacijos ir bendrosios dotacijos kompensavimo, skirtų gyventojų pajamų mokesčio bei išlaidų struktūrų skirtumams išlyginti apskaičiavimo tvarka.

9 tema. Savivaldybių biudžetų pajamų ir išlaidų struktūrų analizė

Savivaldybių mokestinės pajamos. Dalijamieji mokesčiai. Gyventojų pajamų mokestis kaip dalijamasis mokestis. Savivaldybių galimybių reguliuoti mokesčių dydžius analizė. Vietinių mokesčių koncepcija ir jos įgyvendinimo perspektyvos Lietuvoje.  

Savivaldybių nemokestinės pajamos (pajamos iš nuosavybės, rinkliavos bei kitos nemokestinės pajamos). Savivaldybių asignavimai, jų struktūra, naudojimas bei grąžinimas. Asignavimų valdytojai jų teisės ir pareigos.

Savivaldybių išlaidų paskirstymas socialinėms, ekonominėms bei kitoms funkcijoms vykdyti analizė. 

10 tema. Savivaldybių ūkinės veiklos strateginio planavimo principai 

Strateginio planavimo vaidmuo vietos ekonomikos plėtros procese. Savivaldybių ekonominės plėtros strateginio planavimo vieta bendroje strateginio planavimo sistemoje ir jo ryšis su nacionaline ir regionine planavimo politika. Pagrindiniai savivaldybių strateginio planavimo etapai: strateginė analizė, strategijos kūrimas bei strategijos įgyvendinimas. Savivaldybės ekonominės plėtros strateginio plano rengimo etapai ir organizacinė struktūra. 
11 tema. Savivaldos plėtotė bei savivaldybių ūkinės veiklos pagrindai užsienio šalyse

Savivaldos organizavimo formos bei jų ypatumai atskirose užsienio šalyse. Savivaldybių nuosavybė bei jos valdymo patirtis užsienio šalyse. Užsienio šalių savivaldybių ekonominės veiklos organizavimas, jų finansiniai ištekliai bei biudžetų formavimo ypatybės. 

12 tema. Savivaldos plėtojimo perspektyvos bei problemos Lietuvoje 

Fiskalinės decentralizacijos tikslingumas, jos privalumai ir trūkumai Lietuvos sąlygomis. Savivaldybių apmokestinimo galių plėtojimas. Vietinių mokesčių realumas Lietuvos sąlygomis. Savivaldybių finansinės padėties pagerinimo galimybės (savivaldybių funkcijų finansavimo sritys, biudžetinių pajamų didinimo požiūriu, dotacijų prasme bei skolinimosi srityje). Savivaldybių darbuotojų kvalifikacijos reikšmė, korupcijos savivaldybių lygyje įtaka savivaldos plėtojimo procesams.
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